

Grønt Forum – Referat fra møde den 3. marts 2022

Deltagere

Niels Nielsen – Kulturrådet
Per West – Jægerrådsformand
Ursula Lange – DN Frederikssund (Via Teams)
John Hansen – DOF Frederikssund
Kirsten Bøgeskov Mortensen – Dansk Vandrelaug
Niels Eghøj Nielsen, Nordsjællands Landboforening
Brian Petersen – Friluftsrådet – tidligere BUS (Via Teams)
Hanne Døcker – Frederikssund Klimaforening (Via Teams)
Thomas Klint Martinsen – Centerchef, Frederikssund Kommune
Mette Rask Jensen – afdelingsleder Klima & Natur, Frederikssund Kommune
Alberte Aalling-Frederiksen – Byplanlægger, Frederikssund Kommune
Karin Blendstrup Jensen – Naturmedarbejder, Frederikssund Kommune
Tenna Marie Hertel Jacobsen – Frederikssund Kommune (referent)

Dagsorden for mødet:

1. Godkendelse af dagsorden samt referat fra seneste møde
2. Præsentation af potentielle nye medlemmer.
3. Grønt Forums anbefaling til Klima, natur og energi om fremtidig sammensætning af Grønt Forum.
4. Orientering fra administrationen/kommunen.
 - a. Fælles renseanlæg.
 - b. Status på Bjørnekloindsatsen i kommunen.
5. Høring af Naturstrategi.
6. Mødeplan/årshjul.
7. "Bordet rundt" – orientering fra foreningerne
8. Evt.

Punkt 1 Godkendelse af dagsorden samt referat fra seneste møde

Referat fra møde d 9/12-21 godkendes efter ændringsønske fra Jens Højslev Petersen vedrørende præcisering af citering under punkt 4 om havplan og Naturstrategien og ændringsønske fra Hanne Døcker vedrørende rettelse punkt 6 fra Klimarådet til Klimaforeningen.
Det opdaterede referat udsendes sammen med dette referat.

Vi byder velkommen til Kirsten Bøgeskov Mortensen, som afløser Pia Omdal for Dansk Vandrelaug.

På mødet er også Thomas Klint Martinsen. Thomas er centerchef i Center for By og Landskab. Han er uddannet forstkandidat og har tidligere været hos bl.a. Odsherred, København og Niras.

Punkt 2 Præsentation af potentielle nye medlemmer.

Det nye politiske udvalg Klima, natur og energi ønsker, at Grønt Forum kommer med en indstilling på eventuelle ønsker til nye medlemmer. Grønne nabofællesskaber og Naturstyrelsen, har begge har sendt en officiel forespørgsel og er derfor blevet inviteret til at give en kort præsentation af hvordan de ser sig

selv i Grønt Forum. Klima, natur og energi har desuden nævnt Fjordlandet, Nationalparken, Stiftelsen som mulige kandidater, disse har dog ikke søgt om optagelse.

Forud for præsentationerne diskuterer det Grønne Forum deres overordnede holdninger til nye medlemmer.

John Hansen: vi skal diskutere hvem vi gerne vil være, og hvilke retningslinjer skal der være. Hvis alle kan melde sig selv ind bliver det for meget. Grønt Forum skal ikke være en eksklusiv kreds, men vi skal beslutte, hvad vi vil med forummet.

Per West: Naturstyrelsen hører ikke hjemme her, men der kan være mulighed for at de kan lytte med i de forskellige foreninger.

John Hansen: Naturstyrelsen kan evt. være et ad hoc medlem, som indkaldes, når de er relevant ift. specifikke punkter på dagsordenen.

Ursula Lange: Naturstyrelsen er ikke en organisation, de har ikke registrerede medlemmer, og har lønnede medarbejdere. De passer ikke ind her, men det er spændende at høre, hvad de kan byde ind med. Men der skal være plads til os. Grønne Nabo Fællesskaber siger at de har medlemmer, men hvad betyder det? Er enig i at Grønne Nabofællesskaber kan noget andet, end de øvrige kandidater.

Hanne Døcker: taler for Grønne Nabo Fællesskaber. De forsøger at engagerer folk til handling, sådan at folk også kan selv. Derfor er det meget vigtigt at få en repræsentant med.

Thomas Klint Martinsen: Grønt Forum er en bred forsamling hvor vi kan snakke om natur m.m. og spille bold i et relativt lukket rum også om de ting vi, som kommunens administration vil lægge op politisk. Forummet er relativt lukket og fortrolig, da vi nogle gange diskuterer emner, som ikke har været langt op politisk endnu. Der er gode erfaringer fra andre kommuner hvor Naturstyrelsen har været inde over Grønt forum. Hvordan skaber vi treenighed: borger, administration god politik.

John Hansen: Thomas rammer centralt med fortrolighed. Cyklistforbundet har meldt fra, da de ikke har medlemmer nok. Med den beskrivelse Grønne Nabo Fællesskaber selv har sendt ud, er de en meget flad organisation, det kan være problematisk, når man skal føre referat, hvis der er skiftende repræsentant.

Brian Petersen: Naturstyrelsen skal gerne side omkring bordet. De har ikke indflydelse på, hvad vi gør, men vi kan have gavn af dem. Naturparker bliver ikke et problem.

Niels Nielsen: Naturstyrelsen repræsenterer et lag over os.

Per West: Hos Mølleåens venner er der to fra Naturstyrelsen med. De kommer med specialviden. Ad hoc er okay.

Bent Mariager præsenterer Grønne Nabo Fællesskaber:

Det er en platform for almindelige borgere som vil gøre noget for klimaindsatsen. Den har eksisteret i to år og har 450 medlemmer i Frederikssund Kommune. Man bliver medlem ved at melde sig ind på Facebook. Der er ikke kun ét formål, men klima og biodiversitet er store emner. Eksempler på emner kunne være Miyawaki skove eller grøn klimamad. Grønne Nabo Fællesskaber bidrager til, at vi kan nå klimamålene og holder en del arrangementer i Frederikssund Kommune, og vil gerne arbejde sammen med øvrige foreninger. Mange borgere vil gerne handle selv.

Spørgsmål:

Thomas Klint Martinsen: spændende platform hvor man kan udveksle ideer og samarbejde. Hvad kan I byde ind med?

Bent Mariager: det at have borgere med, gør at man har mange forskellige holdninger, og Grønne Nabo Fællesskaber vil gerne synliggøre, hvad borgeren kan bidrage med. Det forebygger modstand hvis man inddrager borgere fra start.

John Hansen: du nævner klima og biodiversitet. Har I overvejet kontakt til klimarådet?

Bent Mariager: ja, vi arbejder på begge dele.

Brian Petersen: det er et fedt græsrodsprojekt. Den flade struktur afholder ikke nogen fra at træde ind. Godt at holde det politisk fri. Jeg ønsker jer medvind.

Lise Møller præsenterer Naturstyrelsen Nordsjælland:

Naturstyrelsen er fordelt i hele landet med 18 enheder. Naturstyrelsen Midtsjælland vil også være repræsenteret i Frederikssund Kommunes Grønne Råd med samme repræsentant. Vi har erfaringer fra andre kommuners grønne råd - Nogle lægger også indstillinger op til politikkerne. Naturstyrelsen vil være observatør og se, hvad vi kan bidrage med til Grønt Forums arbejde. Vi kan informere om projekter og arrangementer og høre om Grønt Forum kan/vil bidrage til disse. Et eksempel er at vi kan deltage i temaudvalg fx om Grøn uge i Gribskov. Vi ser os selv som informations- og sparringspartner. Af konkrete projekter i Frederikssund Kommune kan nævnes Hørup folkeskov.

Spørgsmål:

John Hansen: er en ad hoc løsning mulig? Naturstyrelsen kan bruges til sparring af projekter.

Lise Møller: jeg kan godt informere om konkrete projekter, lavbundsjord mm.

Thomas Klint Martinsen forlader mødet.

Bent Mariager og Lise Møller forlader mødet.

Punkt 3 Grønt Forums anbefaling til Klima, natur og energi om fremtidig sammensætning af Grønt Forum.

Forummet diskuterer præsentationerne. Der er enighed blandt medlemmerne om at følgende indstilles til Klima, natur og energi:

”Grønt Forum havde ved seneste møde den 3. marts 2022 besøg af Frederikssund Grønne Nabofællesskaber og Naturstyrelsen. På denne baggrund anbefaler Grønt Forum over for Klima, natur og energi, at Frederikssund Grønne Nabofællesskaber optages som medlem af Grønt Forum, og at Naturstyrelsen inviteres til at deltage i Grønt Forums møder som observatør. Grønt Forum har ikke taget stilling til evt. optag af andre foreninger eller institutioner i Grønt Forum.”

Punkt 4 Orientering fra administrationen/kommunen

Fælles renseanlæg

Mette Rask Jensen: Dette er et eksempel på at vi inddrager Grønt Forum tidligt. Indtil nu har dette kun været til politisk orientering. Vi ønsker dialogen med jer.

Alberte Aalling-Frederiksen giver en kort orientering:

Novafos er ved at undersøge hvordan spildevandsrensningen i fremtiden bedre kan møde flere og mere tekniske krav om at rense spildevandet bedre. Der er udarbejdet en strukturanalyse med anbefalinger om blandt andet at samle rensning af spildevandet på et fælles renseanlæg for Ballerup, Egedal, Furesø og Frederikssund Kommuner, der alle udleder rensset spildevand i oplandet til Roskilde Fjord.

Et fælles renseanlæg begrænser bl.a. udledning af drivhusgas og bliver energi producerende. Vandmiljøet, særligt i Roskilde Fjord forbedres. Udledning af fx medicin og pesticidrester minimeres, og der udnyttes fosfor resurser. Der er potentiale for at 40 % af Frederikssund Kommunes fjernvarme vil kunne produceres via denne løsning.

Der skal udarbejdes miljøvurdering på alle aspekter af projektet.

Bemærkninger fra Grønt Forum:

Kirsten B. Mortensen: Er der en placering?

Alberte Aalling-Frederiksen: ikke endnu, kun overordnet.

Niels Eghøj Nielsen, Nordsjællands Landboforening: Vi bruger i øjeblikket fra landbrugets side en del ressourcer på at analysere udkastet til Vandmiljøplan 4. Hvordan vil dette projekt påvirke vandmiljøplan 4. Alberte: Det noteres.

Per West: Der er allerede analyser på spildevand ift. Pesticider. Det er meget positivt.
Alberte Aalling-Frederiksen: Novafos undersøger, hvad indholdet betyder for et nyt anlæg herunder klimasikring ved separatkløbering.

Per West: Hvad koster det?

Alberte Aalling-Frederiksen: De beregninger Novafos har foretaget i strukturanalysen, går på om det kan svare sig og ligger til grund for anbefalingen.

Ursula Lange: Er der fokus på, at der kommer nok vand i åerne?

Alberte Aalling-Frederiksen: Det er et vigtigt aspekt, og det skal miljøvurderingen se på, og hvis det viser at være problematisk skal det adresseres og håndteres, men der er ikke løsning nu.

Niels Nielsen, kulturrådet: kommer Horsherred med?

Mette Rask Jensen: i flere etaper, men ja. Det er et cost/benefit spørgsmål.

Hanne Døcker: kommer pesticidresterne fra vandløb?

Alberte Aalling-Frederiksen : det er et teknisk spørgsmål, vi ser at der er rester i spildevandet, og det er det der håndteres.

Niels Eghøj Nielsen kemikalier er ikke nødvendigvis pesticider. Hornsherred leverer i forvejen rent vand til København.

Mette Rask Jensen: vend tilbage til mig, hvis I gerne vil i dialog med kommunen om projektet.

Status på Bjørnekloindsatsen i kommunen.

Karin Blendstrup Jensen giver status.

Frederikssund Kommune bekæmper Bjørneklo på alle kommunens arealer uanset størrelse, hvis vi kender forekomst. Der bekæmpes særskilt på naturområdet. Vi ser på, hvor vi har registrering og naturområder og bekæmper efter Miljøstyrelses anbefalinger, dog uden brug af gift. Frederikssund Kommune har ikke en indsatsplan. Vi bekæmper i begrænset omfang også Rød hestehov og Pastinak ved institutioner og blåflag strande. Desuden bekæmpes Rynket rose i Kulhuse.

Naturstrategien har til formål at bremse tabet og øge biodiversiteten. Herunder er der fokus på invasive arter. Prioritering af indsatsen mod invasive arter vil ske gennem arbejdet med en handlingsplan for udmøntning af naturstrategien.

Vi vil gerne høre Grønt Forum hvordan man som frivillig kunne gøre en indsats. Helsingør kommune kunne være et eksempel.

Per West: Jeg har været i gang med lille område, og det nytter! Planterne har en to-årig cyklus, og når man kapper hovedet af dem efter blomstring, tror de at de er færdige.

Ursula Lange: hvis frivillige skal inddrages, så skal hjemmesiden opdateres og blive mere skarp. Et godt eksempel er Furesø.

Karin Blendstrup Jensen: bekæmpelsesmetoden kommer bla. an på bestandens størrelse.

Ursula Lange: hvordan sender man lokalitet ind?

Karin Blendstrup Jensen: via "Tip Frederikssund" hvis man ved noget. Vi kigger på at udvide/optimerer appen.

Punkt 5 Naturstrategi i høring

Mette Rask Jensen: Vi har modtaget 16 høringssvar, med mange bud på, hvad der kunne være i en handlingsplan. Hvidbog med svar til politikker er under udarbejdelse. Vi forventer at hvis den godkendes, så skal vi udarbejde en handleplan. Det bliver dog nok først efter sommerferien.

Den konkrete handleplan, vil vi gerne drøfte med Grønt Forum.

Punkt 5 Årshjul

Grønt Forum fastlægger en mødeplan for 2022 med møder i tidsrummet 16.00-18.00 på følgende dage:

2. juni

29. september

24. november.

Eventuelt kan Grønt Forum planlægge et ekstra møde efter sommer, hvor kommunen ikke deltager.

Punkt 6 Bordet rundt

Niels Nielsen: laver frøbibliotek på biblioteket i Skibby. Det er frø fra haven, som man kan hente, hvis det har interesse. Der er god støtte med arrangementer. Laver kommunen udsåning af vilde frø?

Mette Rask Jensen: Der er et forslag om indsamling på overdrev, med fokus på dansk materiale.

Ursula Lange: Der er råstofplanlægning 5. marts. Desuden arbejdes der fx med udvidelse af skjoldungernes land.

Niels Eghøj Nielsen: NOLA samarbejder igen i år med flere kommuner, herunder Frederikssund Kommune om at etablere faunastriber i dyrkede marker.

Punkt 7 Eventuelt

Mette Rask Jensen: Der er i Budgetaftale 2022 afsat en særlig pulje til pleje af botaniske lokaliteter, vi vedlægger en Power point.

Punkt 8 Næste møde

Næste møde:Torsdag den 2. juni 2022 kl. 16-18. Mødet afholdes fysisk på Kongensgade 18 i Slangerup.

Med dette referat sendes samtidig:

Opdateret medlemsoversigt.

Rettet referat fra sidste møde

PowerPoint over pulje til botaniske lokaliteter